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מרכיבי סביבה שאינם מן החי והשפעתם על היצורים החיים-
מרכיב הסביבה מים  (חלק ב)
( במבט חדש לכיתה ו
היקף יחידת הלימוד: 3 – 4 שיעורים
עמודים: 231, 238 - 244
מטרות
· להסביר כיצד מושפע מגוון הצמחים מכמות המים שבסביבה.
· לתאר ולהביא דוגמאות להתאמות במבנה גוף ובהתנהגות של  צמחים ובעלי חיים לסביבה דלה במים. 
· לאפיין תכונות של צמחים באמצעות תצפית. לנסח השערות על בסיס ממצאים.
· להסיק מסקנות מתוך נתונים בטבלה ולשער השערות על סמך נתונים .
· לנסח קשר בין רכיבים.
· להציג ידע בספר דיגיטלי.
מהלך השיעור 
	מרכיבי מעגל הלמידה
	פעילויות


	פתיחה
	יחידה זו היא השנייה בתת הפרק מרכיבים שאינם חיים והשפעתם על יצורים חיים. היחידה עוסקת במרכיב הסביבה מים.
· אפשר לפנות  בשאלה לתלמידים אודות חוויות שלהם בטיולים באזורים יבשים ובאזורים שופעים מים. אילו צמחים ובעלי חיים ראו בהן? מדוע השונות? האם יש להם תכונות מיוחדות האפשרות להן להתקיים בסביבות  אלה?
·  פותחים את השיעור בקריאת קטע המידע מרכיב הסביבה מים, עמוד 238 ומציגים את השאלה: כיצד משפיעה כמות המים שבסביבה על מגוון היצורים החיים שמקיימים בה? מבקשים מהתלמידים להעלות השערות וחוזרים אליהן בסיום השיעור. אפשר לבקש שהתלמידים יתנו דוגמאות מחוויות אישיות של צמחים ובעלי חיים שחיים בסביבות יבשות לעומת סביבות שופעות מים.  מכאן שואלים: 
· מדוע מוצאים מינים שונים של יצורים חיים בסביבות אלה? 
· מדוע יש שונות במגוון המינים בין סביבות אלה?  
· כיצד מותאמים היצורים החיים לסביבות אלה? 
מים הם מרכיב סביבה חיוני בכל סביבת חיים. כמות המים בסביבה משפיעה על מגוון המינים. ליצורים חיים שמתקיימים בסביבות חיים דלות במים יש התאמות שמאפשרות להם להתקיים בסביבות אלה.

· מפנים למשימה מה הקשר בין כמות המשקעים למגוון המינים (עמוד 239). מעיינים בטבלה,   מפנים את תשומת הלומדים לנתונים ומבקשים מהם  להסיק  מסקנות על אודות הקשר שבין כמות המשקעים לבין סך כל מספר מיני הצמחים.  
· מציגים את השיחה  בין הילדים שמופיעה  בעמוד 239 ומבקשים להתייחס לדברי הילדים.
 


	התנסות
	· מנחים את הלומדים לבצע את המשימה (תצפית):  אילו תכונות של עלים מאפשרות לצמחים להתקיים בתנאי יובש?, עמוד 240. 
· בעקבות התצפית בעלים (בה נעזרים בחוש הראיה והמישוש) ומבצעים מניפולציות (למשל: מרטיבים במים את העלה) על התלמידים לנסח השערות אודות תכונות של עלים שמתאימות לקיום בתנאי יובש. 

	· המשגה
	· מבקשים מהם לקרוא את קטעי המידע בשתי המשימות: התאמות של צמחים לקיום בתנאי יובש והתאמות של בעלי חיים לקיום בתנאי יובש שבעמודים 241- 244 ולהשיב על השאלות. מוצע לחזור בעקבות ההמשגה להשערות של התלמידים בעקבות התצפית ולבדוק אותן. במסגרת המשימות התלמידים מתבקשים לחפש מידע ברשת האינטרנט אודות צמחים ובעלי חיים ולארגן בטבלה את המידע שאספו על פי הכותרות של הטבלה. 
· מקרינים לתלמידים  סרטונים כגון : נאקה ובכר בנחל צין,  חולד במדבר,  סרטן חולות, התאמות לסביבות דלות במים, התאמות בעלי חיים לקיום בתנאים של מחסור במים. לאחר  ההקרנה מקיימים שיח על אודות הנושאים הבאים: מאפייני סביבת החיים, והתאמות הגוף והתאמות ההתנהגות של כל אחד מבעלי חיים אלה לסביבה שבה הם חיים.
· להיכרות עם צמחי מדבר ולהרחבת הידע בנושא צמחים בתנאי יובש מומלץ להפנות למקור מידע  צמחי מדבר, אתר המועצה לישראל יפה.  

	יישום
	· ביצוע משימה מתוקשבת בנושא מדבר- סביבת חיים, עמוד 244 התאמה של צמחים ובעלי חיים לסביבת חיים מדבר, אתר אופק למדע ולטכנולוגיה.
· הכנת ספר דיגיטלי בנושא התאמות של צמחים או בעלי חיים לקיום בתנאי יובש. כל קבוצה מכינה שני עמודים בספר. בכל עמוד יופיע מידע מילולי וחזותי על בעל החיים. לתדריך מתוקשב מומלץ להפנות לתת מדור תדריכים ליישומי מחשב באתר מטר.

	סיכום ורפלקציה
	· סיכום אישי לשיעור: משפט אחד או שניים על הנלמד בשיעור.

· מה השיעור חידש לי?

· כיצד למדתי ומה אהבתי בשיעור?
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